

Поздравляем юбиляров!

Казбеку Харитоновичу Бясову – 70 лет

Исполнилось 70 лет доктору сельскохозяйственных наук, профессору, заслуженному деятелю науки Российской Федерации Казбеку Харитоновичу Бясову.

Казбек Харитонович родился 9 мая 1936 года в селении Дур-Дур Северной Осетии. Окончив Дур-Дурскую среднюю школу, он поступил на биолого-почвенный факультет Ленинградского государственного университета имени А.А. Жданова (ныне Санкт-Петербургский госуниверситет). В 1963 году Казбек Харитонович окончил ЛГУ и был направлен на работу в Северную Осетию. В 1966 году он поступил в аспирантуру биолого-почвенного факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, которую окончил в 1966 году, защитив там же кандидатскую диссертацию.

В должности заведующего отделом почвоведения Северо-Кавказского НИИ горного и предгорного сельского хозяйства под руководством К.Х. Бясова проведено почвенно-экологическое обследование территории Центрального Кавказа в пределах Северной Осетии (1972–1976 гг.). В результате проведенных исследований составлены крупномасштабные почвенные и агропроизводственные карты и карты эрозии почв в масштабах 1:25000 и 1:100000. По этим исследованиям им была издана монография «Горные почвы Северной Осетии» (1978), разработаны и утверждены на НТС МСХ России рекомендации по рациональному использованию природных ресурсов региона, защищена кандидатская диссертация.

В 1977 г. Всесоюзным объединением «Сельхозпромэкспорт» он был направлен главным почвоведом-эрозионистом в почвенно-экологическую экспедицию в Ливию, где по методическим указаниям К.Х. Бясова было проведено почвенно-экологическое обследование территории Ливии на площади 3,5 млн га. На эту территорию составлены почвенные и экологические карты и карты эрозии почв, по результатам этих исследований написаны рекомендации по предотвращению процессов дефляции и смыва почвы и рациональному использованию природных ресурсов, принятые секретариатом по сельскому хозяйству страны. За эти работы он был представлен к Государственной премии СССР.

По возвращении из заграничной командировки с 1980 по 1988 гг. работал в Северо-Кавказском НИИ горного и предгорного сельского хозяйства в должности заведующего отделом повышения плодородия почв. За этот период им была проведена большая работа по выявлению закономерностей развития эрозионных процессов, диагностике и методам картографирования степени эродированности, а также изучению и внедрению в производство новых эффективных способов защиты почв от эрозии, повышению плодородия эродированных

земель. Результаты этих исследований были широко внедрены в производство Северного Кавказа. Исследования ученого обобщены в его монографии «Эрозия почв в Северной Осетии и меры борьбы с ней». По этой теме К.Х. Бясов в 1992 году защитил докторскую диссертацию. А через два года доктор сельскохозяйственных наук К.Х. Бясов стал профессором и академиком Российской Академии естественных наук (РАЕН).

В 1988 г. Казбек Харитонович был избран заместителем генерального директора по научной работе НПО «Горное», одновременно заместителем председателя Центра научного обеспечения Госагропрома Северо-Осетинской АССР. Под его непосредственным руководством осуществлялась координация научных исследований и научное обеспечение АПК республики и зоны деятельности Северо-Кавказского НИИ горного и предгорного сельского хозяйства.

В 1994 году К.Х. Бясов организовал кафедру почвоведения в Северо-Осетинском государственном университете имени К.Л. Хетагурова и стал ее заведующим.

В 2004 году профессор К.Х. Бясов назначен деканом факультета географии и геоэкологии и одновременно избран заведующим кафедрой геоэкологии и землеустройства СОГУ.

Казбеком Харитоновичем опубликовано более 250 научных трудов, среди которых 5 монографий и 10 учебно-методических пособий для студентов и аспирантов вузов страны. Наиболее крупные монографические труды: «Горные почвы Северной Осетии» (Орджоникидзе, 1978. 6,05 п.л.), «Научные основы и рекомендации по применению удобрений в Северо-Кавказском экономическом районе» (Краснодар, 1981. 8,95 п.л.), «Эрозия почв в Северной Осетии и меры борьбы с ней» (Орджоникидзе, 1986. 10,7 п.л.), «Почвы РСО-Алания» (Владикавказ, 2000.40,32 п.л.), «Эрозия почв гор и предгорий Северного Кавказа» (учебное пособие; Владикавказ, 2000. 15,0 п.л.) и другие стали заметными вехами в отечественной науке.

Под руководством профессора К.Х.Бясова успешно функционирует аспирантура на кафедре геоэкологии и землеустройства СОГУ.

Президиум Владикавказского центра РАН и РСО-А сердечно поздравляет Казбека Харитоновича Бясова, желает ему крепкого здоровья, счастья, новых трудовых свершений на благо Осетии и России.

